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CERCETĂRI HISTO-ANATOMICE ŞI BIOCHIMICE 
ASUPRASPECIEIARONIAARBUTIFOLIA (L.) PERS. 

RUGINĂ RODICA
°

. GRIGORESCU EM:•, STĂNESCU URSULA••. 
MIRON ANCA .. , LUPU I.*. COJOCARU M.*•• 

This species is native from North 
America and was introduced in the 
Botanical Garden of Iaşi. 

The preliminary Researche was 
made to knowledge this Species at 
Pharmacognostical view-point. 
It presents the structure of the vege

tative and reproductive Organs (the 
annual Shoot, the leaves, the Fruit). 

The bioactive Components' Analy
sis of the Fruits it evidenced the free 
and glycosidlc triterpenic pentacycli• 
cal acids belonging to the anthocy-

anosids, the tanant substances and the 
polyholosids. About the chroma
tographic Behaviour it study tbe an
thocyanosidical part, with three derl
vated and was dosed the tanant and 
the anthocyanosidic Substances. lt 
seem that the anthocyanosidic frac
tional part may be the efficient Sub• 
stătu te of Vaccinium myrthyllus 
Fruit. 

For make clear the posslbility by 
this Substitute the pharmacologycal 
Researche are in developpment. 

O grupă de substante larg răspândite în lumea vegetală sunt antocianu (1, 
2, 3, 4], care datorită acţiunii de troficitate [5] şi de creştere a rezistenţei 
capilare, sunt mult apreciaţi în terapia modernă. în ţara noastră, sursa 
importantă de obţinere a unui concentrat antocianozidic o constituie fructele 
de Vaccinium myrtillus, din care se obtine preparatul Difebiom [6]. Deoarece 
materialul vegetal (Myrtili fructus) este deficitar, ne-am îndreptat atenţia 
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spre o specie din familia Rosaceae, Aronia arbustifolia (L.) Pers., ale cărei 
bace au conţinut ridicat de pigmenti antocianici, constituind, totodată, o 
sursă uşoară de obtinere a lor. 

GenulAronia cuprinde 3 specii originare din America de Nord [7]. Specia 
luată de noi în studiu, în lucrările de specialitate [8, 9, 13] este citată ca fiind 
cultivată în Grădinile Botanice cu scop ornamental. 

Din punct de vedere anatomic, dacă avem în vedere o serie de lucrări de 
sinte7.ă [10, 12], Aronia arbutifolia nu a constituit obiectul de studiu sub 
acest aspect; într-un singur caz [ 11], fiind citată ca plantă alimentară, este 
redată succint structura fructului. 

Asupra biochimiei fructului, literatura consultată nu cuprinde asemenea 
date, fapt încurajator pentru autori în a aborda subiectul de faţă. 

Material şi metoda 

Cercetările de faţă fac posibilă cunoaşterea, din punct de vedere farma
cognostic, a speciei Aronia arbutifolia, provenind din colectiile Grădinii 
Botanice din Iaşi. 

S-a evidenţiat astfel, pe sectiuni transversale, structura lăstarului anual, a
frunzei şi fructului; în cazul ultimelor două organe s-au făcut şi secpuni 
superficiale în vederea observării epidermei de faţă. 

De asemenea, s-a izolat şi caracterizat fracţiunea antocianică din fructele 
de Aronia, comparativ cu cea de Vaccinium myrtillus. în functie de modul 
de prelucrare a materialului au fost obţinute probele At şi A2 din fructele 
proaspete (A2 constituind materialul liofilizat) iar B şi C din fructele 
congelate şi ţespectiv uscate. 

Pentru determinarea calitativă a fracţiunii antocianice, probele obtinute 
au fost analizate comparativ cu mirtilinia, prin cromatografierea pe hârtie şi 
în strat subtire. Determinarea cantitativă s-a bazat pe calitatea de colorant a 
antocianilor în mediu acid, fotometrarea comparativă făcându-se în metanol 
acidulat acid clorhidric la i.. = 670 mm. 
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Rezultate 

Date histo-anatomice 

Lilstarul anual (Pl. I), prezintă la exterior o epidermă în mare parte 
exfoliată, ale cărei celule mari, alungite tangenţial are toţi pereţii îngroşaţi, 
cei externi fiind acoperiţi de o cuticulă groasă. 

Peridermul, format dintr-un felogen subepidermal, este alcătuit din 6-7 
straturi de suber şi 2-3 (4) straturi de feloderm puternic colenchimatizat. 

Scoarţa primară, paranchimatica, are celule uşor al1.mgite tangenţial, cu 
pereµ de diviziune anticlini. 

Periciclul este dicontinuu, alcătui t din grupe (6-7 stratificate) de fibre 
puternic sclerificate dar slab lignificate. 

Ţesutul conducător, inelar, prezintă: în inelul extern, liberian pe lângă 
elemente conducătoare şi de parenchim, nwneroase fibre, grupate sau 
izolate; în inelul lemnos, mult mai gros ca cel extern, vase lemnoase 
poligonale, mici. cu pereţi subţiri care sunt izolate şi împlântate într-un 
libriform puternic sclerificat şi lignificat (spre exterior) sau formează grupe 
separate de parenchim lemnos şi rare uşor sclerificate şi lignificate (spre 
interior). 

Măduva este celulozică, de tip meatic, bogat cristaliferă în centru şi 
sclerificată şi lignificată spre periferie, formând o zonă perimedulară, tri
stratificată. 

Frunza (Pl. II). PeJiolul, secţionat în zona mediană, prezintă contur 
semicircular cu fa\a adaxială plană sau uşor ondulată. Epiderma are celule 
mici, pătratice, cu toţi pereţii îngroşaţi, iar cei externi puternic cutinizaţi; din 
loc în loc se observă peri unicelulari, lungi, răsuciţi. 

Parenchimul fundamental este diferenţiat într-un hipoderm colenchimatic 
(3-4 stratificat) şi o zonă parenchimatică internă (5-6 straturi), bogat crista
liferă (cristale simple şi ursini de oxalat de Ca). 

Ţesutul conducător se prezintă sub forma unui arc libero-lemnos, cu câte 
1 (2) fascicule mai mici în prelungirea braţelor; la faţa abaxială se observă 
o calotă de fibre înguste, slab sclerificate şi lignificate, cu excepţia celor de
pe flancurile arcului.

în limb, epiderma văzută de fată are celulele poligonale, cu pereţii laterali 
drepti ( epiderma superioară) sau uşor ondulaţi ( epiderma inferioară); la faţa 
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inferioară sunt vizibile numeroase stomate de tip anomocitic şi peri tectori 
asemănători celor din peţiol. 

în secţiune transversală, nervura mediană proeminează slab, larg-rotun
jite la faţa inferioară; singurul fascicul conducător al acesteia are formă 
eliptică şi este înconjurat de o teacă parenchimatică unistratificată, cristali
feră. 

Celulele epidermice, mai mari la faţa superioară, au toţi pereţii îngroşaţi; 
cei interni sunt bombaţi spre mezofil iar cei externi sunt drepţi şi cutinizaţi. 

Mezofilul, alcătuit din 6-7 straturi de celule, formează o palisadă adaxială, 
2-3 stratificată şi un ţesut bogat lacunos abaxial, abundent cristalifer.

Fructul (Pl. III). Celulele epicarpului, văzute de faţă, sunt mici, poligo
nale, cu pereţii laterali foarte îngroşaţi; în secţiune transversală, celulele uşor 
alungite tangenţial au îngroşaţi cu deosebire pereţii externi, care sunt şi 
puternic cutinizaţi. 

în fructul matur, stomatele sunt rare, ca de altfel şi perii tectori, asemănă
tori celor din organele vegetative; cei mai mulţi se recunosc după urmele 
lăsate după cădere. 

Mezocarpul formează un hipoderm colenchimatic, 1-2 stratificat, ale 
cărui celule mici, alungite tangenţial, împreună cu epicarpul, dă naştere la 
ceea ce se cunoaşte sub numele de exocarp. În straturile următoare, celulele 
având pereţii subţiri, intercalându-se cu numeroase sclereide izolate sau 
grupate, cresc treptat în dimensiune spre enterior. 

Endocarpul este format din grupe de celule mici cu pereţii îngroşaţi, 
alternând cu altele cu pereţii subţiri, conţinând numeroase cristale, simple, 
macle sau ursini; ca şi în epicarp, sunt vizibili peri tectori situaţi însă pe mici 
proeminenţe. 

SdmânJa (Pl. III). Epiderma este alcătuită din celule poligonale, cu pereţii 
subţiri. Următoarele straturi (4-5), colorate în brun, au celulele fibroase cu 
pereţii îngroşaţi. După această zonă fibroasă urmează 2-3 straturi de celule 
parenchimatice turtite, ultimul având pereţii ceva mai îngroşaţi şi străbătuţi 
de numeroşi pori. La maturitatea fructului aceste straturi, dispar. 

Endospermul nu este prea dezvoltat şi este cuprins la exterior de o zonă 
subţire de perisperm. Celulele endospermului şi embrionului conţin uleiuri 
şi granule mici de aleuronă. 
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Date biochimice 

În vederea analizei calitative şi cantitative a antocianilor. probele At, A2.
B şi C au fost analizate comparativ cu mirtilina. prin cromatografierea pe
hârtie şi în strat subţire. Conditiile studiului sunt redate în planşele IV-VI
pentru fiecare cromatografiere în parte.

La cromatografierea pe hârtie (PI. IV) concentratul prezintă 4 spoturi
pentru două din valorile Rf., corespunzând cu 2 spoturi din complexul
mirtlinei.

La cromatografierea în strat subţire (PI. V, VI) numărul spoturilor iden
tificate este 5, din care unul, în mod sigur, este malvidin 3,5-diglicozida, iar
un altul aparţinând cianidolului, rezultat probabil în urma uşoarei hidrolize
ce are loc la extracţia alcoolină în mediu acid.

Este de remarcat faptul că în concentrate apar şi oarecare cantităţi de
glucide care diluează în final probele.

Pentru determinarea cantitativă probele A1. A2, B şi C s-au dizolvat
într-un amestec de 10 ml acid clorhidric concentrat şi alcool metilic 100 ml.
Extincţiile s-au citit la A= 680 mm în cuva de lcm3

• Exprimarea conţinutului
total antocianic s-a făcut în raport cu antocianul etalon (cianidolul), ştiind
că pentru o concentraţie de 0,001 gr extincţia obţinută este de 0,025.
Calculul s-a făcut utilizând formula:

gr % total antocianic E�,i;:e x 100, în care

Ep este extincţia probei; Ce- concentraţia etalonului; a- cantitatea de probă
luată în lucru, în grame, Ee - extincţia etalonului.

Datele obţinute au fost înscrise în tabelul 1, în care sunt redate extincţiile
(cea mai apropiată valoare de media din 5 determinări) citite şi concentraţia
în total antocianic stabilită prin calcul. Analiza datelor arată că cel mai ridicat
conţinut în antocianozide îl are îndeosebi proba A2 (liofilizatul) şi proba C
(materialul uscat).

Totuşi, probabil datorită modului de prelucrare a materialului, singurii
agliconi antocianici identificabili sunt cianodolul şi delfinidolul. Fracţiunea
glucidică pare a fi formată din glucoză alături şi de acidul glucuronic.
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Discuţii - concluzii 

Analiza structurii organelor vegetative şi a fructelor evidentiază următoa
rele trăsături cu valoare de diagnoză: în lăstar: suberul pluristratificat cu 
peretii celulari îngroşaţi. ţesutul liberian străbătut de numeroase fibre; 
tesutul lemnos cu vase înguste poligonale împlântate în libriform; înfrunză: 
conturul semilunar al peţiolului, forma de arc a ţesutului conducător; în limb:

prezenta perilor tectori unicelulari, lungi şi răsuciţi în epiderma inferioară; 
înfruct: prezenta aceloraşi peri în pericarpul şi endocarpul tânăr, a sclerei
delor foarte mari în mezocarp şi în sfârşit celulele mici ale endocarpului, 
unele sclerificate iar altele cu pereţi subţiri, bogat cristalifere. 

Prelucrarea fructelor în vederea evidenţierii calitative şi cantitative a 
antocianilor s-a făcut în stare proaspătă şi uscată, concentratele fiind mai 
bogate în stare uscată. Diferentele de concentraţie provin, probabil, de la 
conţinutul ridicat în apă a fructelor. Astfel, la extracţie, pe lângă componen
tele antocianice apar şi glucide (monomeri sau oligomeri) cu molecula mică. 

Referitor la compoziţia totalului antocianic, chiar dacă se remarcă dife
renţe faţă de cea din fructul de Vaccinium myrtillus sunt şi unele asemănări; 
şansa ca acest complex să fie bioactiv este mare, cunoscând faptul că toate 
antocianozidele au acţiune la nivel vascular. Cercetările farmacologice 
viitoare vor infirma sau confirma activitatea farmacodinamică a complexu-
lui antocianic din fructele de Aronia. 
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TABELUL I - Determinarea cantitativi a antoclanilor din fructele de Aron/a 
arl,utifolia, prelucrate în mod diferit 

� 

Proba 
Nr. 

� 
a (g probă luată g% total 

determin ari în lucru) antocianic 

1 0,135 1,0013 0,54 

2 0,131 1,0007 0,52 

A-l 3 0,129 0,9998 0,518 

4 0,135 1,0106 0,535 

5 0,134 1,0032 0,536 

1 0,171 1,0204 0,67 

2 0,169 1,0183 0,665 

A-2 3 0,171 1,0225 0,67 

4 0,175 1,0273 0,683 

5 0,170 1,0091 0,674 

1 0,148 1,0223 0,58 

2 0,145 1,0221 0,568 

B 3 0,145 1,0229 0,568 

4 0,144 0,9919 0,582 

5 0,150 1,0235 0,588 

1 0,160 1,0352 0,62 

2 0,160 1,0344 0,62 

C 3 0,165 1,0373 0,637 

4 0,163 1,0329 0,631 

5 0,155 1,0093 0,615 
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Cromatograma pe hîrtie a tracţiunilor 
antocianice din fructele de Aronia. 

D 

Hirtie cromatografică:MN 263 (15 x 42 cm).

Solvenţi: a.HCl-acid acetic-apa( 3: 15: 82).

b.acid acetic 60%.
Revelare: examinare in VIS. 
Etaloane: MY ;:rnirtilina 

M= malvidol 
D = deltinidol 
C = cian idol 
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Crornotografia pe strat subţire 
Suport: l\ieselgel G Merck F<?rtigplatten (10x20crn) 
Solvent: n- butanol-acid acetic - apa (40 :10: 20) 
Revelare: Examinare în vis

Etalonare: 1-mirtilino 
2-malvidin 3,5-diglucozido
3-cianidol
4-detfinidol
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1 2 3 4 5 A1 A2 

Probe 

B 

Cromatografia pe strat subţire pentru oze. 
Suport : I\ ieselgel G Merei� Fert ig:>latten ( 10 11 20 cm) 

Solvent: n-butanol-oc id acetic - acetonă -apâ 

(35:10: 35: 20) 

C 

Revelare: pulverizare cu acid difenilamino-anilinfosforc 

încălzire 10 la l15°C 
Etalonare: 1-glucozâ 

2-galactozâ
3 -arabinoza

4-rarnnoza

5-acid glucu-criic.




